

## ΠΡΩΤΟΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΑ ΕΚΛΕΓΜΕΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΤΣΕΧΟΣΛΟΒΑΚΙΑΣ Πέθανε ο Βάτσλαβ Χάβελ

**Ο** Βάτσλαβ Χάβελ, πρώην πρόεδρος της Τσεχίας και θεατρικός συγγραφέας, πέθανε την Κυριακή σε ηλικία 75 ετών από τις επιπλοκές μακράς περιόδου ασθένειας. Εξαιρετικά αγαπητός στη χώρα του για την πολιτική του δράση, έχαιρε εκτίμησης και εκτός της Τσεχοσλοβακίας για τους ίδιους λόγους. Κατά τη θητεία του οδήγησε τη χώρα του στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ ενώ παρά τη διαφωνία του αποδέχτηκε την έστω και βελούδινη διάσπασή της. Ο Χάβελ είχε πρωτοστατήσει στην Άνοιξη της Πράγας το 1968 - ήταν ήδη θεατρικός συγγραφέας και ποιητής

γνωστός μέσα και έξω από τη Τσεχοσλοβακία - αλλά και στις επόμενες δεκαετίες διεκδικώντας περισσότερα πολιτικά δικαιώματα για τους συμπολίτες του. Τα έργα του είχαν απαγορευθεί από το καθεστώς, ο ίδιος φυλακίστηκε πολλές φορές και καταδιωκόταν συνεχώς, συνέχισε όμως να γράφει θεατρικά και δοκίμια.

Στράφηκε ενεργότερα στην πολιτική από το 1977 όταν υπέγραψε τη Χάρτα 77, ένα μανιφέστο υπέρ των πολιτικών αλλαγών στη χώρα. Μετά την πτώση του κομμουνισμού έγινε ο πρώτος δημοκρατικά εκλεγμένος πρόεδρος της Τσεχοσλοβακίας. Το

1992, και ενώ η χώρα βάδιζε προς τη διάσπαση, ο Χάβελ παρατήθηκε θεωρώντας το αποτυχία. Πάντως μετά το βελούδινο διαζύγιο με τη Σλοβακία εκλέχτηκε άνευ αντιπάλου πρόεδρος της Τσεχίας, θέση την οποία διατήρησε ως το 2003.

Κατά την προεδρία του, η Τσεχία έκανε βήματα προς την Ευρωπαϊκή Ένωση (στην οποία εντάχθηκε λίγους μήνες μετά την αποχώρηση του Χάβελ) αλλά και το ΝΑΤΟ όπου εντάχθηκε το 1999.

Είχε προταθεί αρκετές φορές για το Νόμπελ Ειρήνης χωρίς να βραβευτεί. Τιμήθηκε όμως με βραβεία για την φιλειρηνική δράση του.



## Το ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ που πέρασε



**Σ**ε ηλικία 70 ετών, έφυγε το Σάββατο από τη ζωή η διεθνώς αναγνωρισμένη τραγουδίστρια Σεζάρια Εβόρα. Η «ξυπόλυτη ντίβα» είχε υποβληθεί σε εγχείρηση ανοιχτής καρδιάς στο Παρίσι, έπειτα από σοβαρά προβλήματα που παρουσίασε στη στεφανιαία αορτή. Νοσηλεύονταν από την Παρασκευή στην εντατική σε κρίσιμη κατάσταση. Τον Σεπτέμβριο είχε αποφασίσει να αποσυρθεί, δηλώνοντας ότι ήταν σε κατάσταση «μεγάλης εξάντλησης». Στις 22 Οκτωβρίου είχε επιστρέψει στο νησί Σαν Βινσέντε στο Πράσινο Ακρωτήριο. Η Σεζάρια Εβόρα, η οποία τραγουδούσε ξυπόλυτη για να εκφράσει τη διαμαρτυρία της για τη φτώχεια του λαού της, γεννήθηκε το 1941 στο Πράσινο Ακρωτήριο. Υπηρέτησε τα παραδοσιακά είδη μουσικής «coladeiras» κι έβγαλε το πρώτο της άλμπουμ, σε ηλικία περίπου 50 ετών.



**Π**ερίπου 500 Αμερικανοί στρατιώτες με περισσότερα από 100 οχήματα διέσχισαν τα ξημερώματα της Κυριακής (τοπική ώρα) τα σύνορα του Ιράκ με το Κουβέιτ δίνοντας οριστικό τέλος στον πόλεμο που άρχισε τον Μάρτιο του 2003. Ήταν οι τελευταίοι Αμερικανοί που παρέμεναν στη χώρα.

Έφυγαν από τη βάση τους στη Νασιρίγια, νότια της Βαγδάτης, οδικώς τις νυχτερινές ώρες για λόγους ασφαλείας και πάντως έγκαιρα για να είναι τα Χριστούγεννα στις οικογένειές τους - αν και στην πράξη περίπου 4.000 θα μείνουν στο Κουβέιτ για λίγους μήνες για να οριστικοποιηθούν τις διαδικασίες της αποχώρησης. Την Πέμπτη στη Βαγδάτη είχε υποσταλεί σε επίσημη τελετή η αμερικανική σημαία. Πολλές χιλιάδες είναι και το προσωπικό της αμερικανικής πρεσβείας στη Βαγδάτη.



**Ν**έες συγκρούσεις μεταξύ διαδηλωτών και δυνάμεων ασφαλείας σημειώθηκαν το Σάββατο στην Αίγυπτο. Το Σάββατο οι φασαρίες σημειώθηκαν κοντά στο κοινοβούλιο του Καΐρου, με πάγιο αίτημα την αποχώρηση του στρατού από την πολιτική ζωή της χώρας. Την Κυριακή εκατοντάδες διαδηλωτές συγκρούστηκαν στο Κάιρο για τρίτη συνεχόμενη ημέρα με δυνάμεις της στρατιωτικής αστυνομίας. Επίκεντρο των ταραχών και πάλι η πλατεία Ταχρίρ. Τα επεισόδια έγιναν σε μικρή απόσταση από το Αμερικανικό Πανεπιστήμιο του Καΐρου. Στην ίδια περιοχή βρισκόταν και βιβλιοθήκη με πολλά σπάνια βιβλία η οποία κάηκε ολοσχερώς. Τουλάχιστον 10 άνθρωποι - οι περισσότεροι από τα πυρά των στρατιωτικών καταγγέλλουν οι διαδηλωτές - πέθαναν το τριήμερο των ταραχών και 441 τραυματίστηκαν, σύμφωνα με τις Αρχές.



**Μ**ακριά από τις Φιλιππίνες κινήθηκε την Κυριακή η τροπική καταιγίδα Ουάσι η οποία τις προηγούμενες ημέρες σάρωσε τα νότια της νησιωτικής χώρας αφήνοντας περισσότερους από 650 νεκρούς και τεράστιες υλικές καταστροφές. Σύμφωνα με απολογισμό από τον Ερυθρό Σταυρό, οι νεκροί έφτασαν τους 652 και οι αγνοούμενοι ξεπέρασαν τους 800, οι περισσότεροι από δύο πόλεις που χτυπήθηκαν από την καταιγίδα. Επίσης, εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι έμειναν χωρίς ηλεκτρικό και χωρίς νερό.

Τα περισσότερα θύματα πέθαναν αργά την Παρασκευή ενώ κοιμόνταν, ανέφεραν οι Αρχές που σημείωσαν ότι δεν περίμεναν έναν τόσο μεγάλο αριθμό νεκρών καθώς σε αυτή την περιοχή της χώρας οι τροπικές καταιγίδες είναι σπάνιες.